



# 文旅融合 绘就神韵黄南的“诗与远方”



代表入场 张海麟 摄



分团讨论 张海麟 摄

本报讯(记者 张海麟)青海旅游夏看风景,冬观人文。坐拥黄河源头鲜为人知的丹霞奇观,曾让无数游客流连忘返……神秘隆务河谷,热贡六月会,二十四寨载舞狂欢,引得中外学者、媒体竞相追溯……那五色尖扎高昂的神箭、幸福山下沉淀数年的和日石经墙、天堂河曲打马走过的蒙旗腾格里……这里就是“西域胜境·神韵黄南”。

省“两会”之机,作为来自青海文化富矿区的黄南代表团,如何就文化内涵促进旅游发展?如何打造“文旅”相适的深度融合?如何科学打造文化旅游小镇?如何以文化旅游带动乡村振兴等问题展开热烈讨论。

补足短板、落实战略。“文化+旅游”既要面对市场、又要突出民生。

“两会”分团会议诸多议题,黄南团代表多次提及“文旅”融合发展一词。讲成绩不夸大其辞、谈问题不回避不遮掩、谋发展不好高骛远。不可否认,当前我州文化旅游融合发展与省上的要求、群众的期盼以及打造示范区的目标相比,无论在景区知名度、旅游产品竞争力、旅游机制统筹、配套设施建设、文旅融合发展等方面还有很大差距。州委制定《打造全省文化旅游融合发展示范区实施方案》,着力要在提升基础设施这一最大制约因素上下功夫,既要面向市场,更要突出民生,增强文化旅游融合发展的拉动力。努力开创文化旅游业在州内百花齐放,使其成为全州经济的增长极,群众增收的聚宝盆。

“尖扎处于西宁一小时经济圈,地理位置优越,滨河自然条件、民族射箭、沿河民俗宗教风情、伊斯兰文化等人文优势明显,建议省级层面给予政策倾斜,推动尖扎文化旅游融合发展。”省人大代表、尖扎县长巨增建议。

“对黄南州提出的‘三区’建设,希望从省级层面进行调研和指导。”省人大代表、泽库县长更智才让建议。

文化是魂,旅游是体。魂体融合,相得益彰。

去年,黄南州文化产业收入达到7.8亿元、旅游综合收入达到16.07亿元,文化旅游业成为繁荣地方经济的重要组成部分,成为很多农牧民家庭的重要收入来源,快速发展的旅游业正在成为青海省战略性支柱产业和与人民群众息息相关的幸福产业,极大提升了黄南文化旅游的知名度和影响力。通过文化和旅游的融合发展,将更好地满足人民日益增长的美好生活需要,更好地强化精神文明建设,更好地促进青海经济社会发展。

省人大代表仁青卓玛,“要讲青海文化故事,热贡文化必不可少。在乡村振兴和发展全域旅游的过程中,更需要以独特的热贡文化为基础,有计划,有目的地融合发展。通过更精准、更精细的谋划,提高经济效益,增加百姓收入,保护生态环境,传承优秀的民族文化。”

畅想“远方”,积极融入推进国家全域旅游示范区创建。

近年来,黄南依托丰富的自然资源和厚重的文化资源,主动融入全省“一圈三线三廊道三板块”格局,景区景点建设加快升级,配套服务体系逐步健全,乡村旅游实现较快发展,品牌节庆活动影响稳步扩大,文化旅游综合效益持续攀升,成为“中国最具影响力文化旅游目的地”。

省人大代表、州委书记王振昌在分组讨论会议上表示,在今后的工作中,黄南将全面贯彻落实省十三届人大三次会议提出的目标举措,全力推进“三个示范区”建设,努力推动区域协调发展,齐心协力抓好精准脱贫攻坚,全力推动“一优两高”在黄南落地生根,以优异成绩为新中国成立70周年、青海解放70周年献礼。

## 群策群力集众智 凝心聚力再出发

“西成铁路开工建设,就是咱们尖扎乃至全州经济社会发展的一个历史拐点……”很激动!听到政府工作报告当中提到青海将建设一所科学技术类本科学府,作为一名教育工作者,又抱有更多的希望……“拉格日作为探索生态畜牧业建设的成功案例,未来更应该上升为一种泽库模式、一种黄南模式……”28日、29日省十三届人大三次会议黄南代表团会议现场,近30名黄南团代表豪情满怀热议政府工作报告,会议气氛振奋人心、催人奋进。

连日来,政府工作报告引发黄南团代表委员热烈反响,大家纷纷表示,这是一份实事求是、求真务实、开拓创新、提振信心的好报告。回顾2018,黄南取得了亮点纷呈、来之不易的发展成绩;着眼2019,黄南必将豪情满怀,凝心聚力再踏新征程……不同的服饰,有着相同的骄傲;不同的地域,有着共同的期盼!

“31页、15000余字……政府工作报告字字见真情,句句暖人心……”人大代表迪确吉仔细阅读今年的政府工作报告后表示,“一方面需要认真学习,把握重要意义和丰富内涵;另一方面,也要思考,如何将思想结合自己的工作实际,进一步学懂弄通”。

“时间还没到,人员齐全,咱们提前开始吧……”“对不起!我的发言超时,耽误大家休息时间了……”肩负重任赴盛会,履职为

省“两会”侧记

文/图 本报记者 张海麟

民谋发展,随黄南团2日,这两句成为记者参会最为感动的代表声音。

90后省人大代表确藏卓玛是黄南特殊教育学校的一名在职教师,吸睛华丽的藏装,特殊的职业背景,也必然成为两会记者争相采访的“新闻当事人”。这次她带来的建议是《让特殊儿童也能享受公平而有质量的特殊教育》。“报告中提到要加强教师队伍建设,以及义务教育、加强学前教育、改扩建幼儿园,同时5万人以上县要筹办普通高中,这对青南教育资源均衡发展必将有着积极意义,也希望未来特殊教育的话题,能够更多的出现在报告当中。”

讲成绩不夸大其辞、谈问题不回避遮掩、谋发展不好高骛远、讲文风不追求华丽,这份饱含深情和希望的政府工作报告,彰显了省委省政府科学治青理政、应对复杂局面、驾驭经济社会发展、致力谋取民生福祉的能力和水平,再一次让我们对青海的今天心生自豪感、对青海的明天充满信心。省人大代表、州委书记王振昌在发言中表示,黄南将全面贯彻落实省十三届人大三次会议提

出的目标举措,全力推进生态有机畜牧业、文化旅游融合发展、藏区社会治理“三个示范区”建设,加快实施乡村振兴战略,努力推动区域协调发展,齐心协力抓好精准脱贫攻坚,全力推动“一优两高”在黄南落地生根,以优异成绩为新中国成立70周年、青海解放70周年献礼。

一张张意气风发的面庞时而微笑,时而表情凝重,时而认真思索。“报告行文平实,但字里行间有一股力量。”谈起对政府工作报告的直观感受,省人大代表张西明说,接下来就是对照以往、查漏补缺,下面工作怎么干、着力点在哪里,政府报告里都能找到



代表风采

答案。群策群力集众智,肩负人民重托,心系百姓梦想,代表委员凝心聚力再出发。